

纪念红色娘子军成立85周年特别报道·红色传承



娘子军民兵连连长蔡兴莲给女民兵们上党课。蒙钟德 翻拍

半个多世纪以来，红色娘子军其实一直都在，她们承载的理想和信仰，定格在过去、闪耀在当下、传承于未来

永不褪色的红色番号

文\海南日报记者 刘笑非

“立正！向右看齐！”嘹亮的号令在骄阳下响起，青草地上，一群稚嫩的脸孔，学着大人的模样、穿着灰布军装、站起军姿、做起动作来竟也有板有眼。

这里是5月初夏的琼海市阳江镇，红色娘子军的诞生之地。琼海市则选择在红色娘子军85岁生日之际举办红色旅游文化周，既是为了纪念，也是为了传承。当来自海口的15个家庭专程来此，带着孩子体验一把“革命训练营”的艰苦时，氤氲在阳江的娘子军精神，在不知不觉中感染着她们，也借由这些年轻的血液，继续在新的时代书写着娘子军们新的故事。

红色娘子军已永远走入历史，但她们从未远离。从活跃在上世纪70至90年代的红色娘子军民兵连，到新世纪正式成立的海南陆军预备役步兵师“红色娘子军连”；从阳江镇乃至琼海市经典的娘子军雕塑，到银幕上、舞台上鲜活的娘子军艺术形象；从不畏强权奋勇抗争的精神，到新时期建设中一代代女性焕发出的精气神。

永不消逝的番号

“她们从未离开！”在琼海市红色旅游文化周开幕首日，当工作人员身着当年的灰布军装穿梭在人群中时，原阳江镇文化站长庞启江掩饰不住内心的激动。而当参加“革命训练营”的家庭有模有样地体验着革命生活时，不禁让庞启江回想起两年前，属于红色娘子军的另一个“生日”。

庞启江说，闻名全国的红色娘子军，也就是中国工农红军第二独立师女子军特务连，在历史上其实仅存在短短的500多天，

永不褪色的形象

在阳江镇，步入镇墟，最显



红色娘子军老战士
黄胜梅(前中)等同女民
兵们合影。

蒙钟德 翻拍



今年5月，红色旅
游文化周现场，来自海
口15个家庭的孩子体
验“革命训练营”。

海南日报记者 袁琛 摄

眼的要数镇中心那金色的娘子军群像，它点亮了阳江人的娘子军记忆，也鲜活着始于阳江的娘子军形象。

2000年立起来的这座娘子军群像，三位娘子军女战士头戴五角帽、手持步枪、眼神坚毅、头颅高昂，红旗招展，似乎闪耀着胜利的曙光。红色娘子军赋予了阳江一抹亮。自琼海市开展特色小镇建设以来，阳江镇便早早确立了红色主题。“你看那五层高楼墙面上画的娘子军形象，没到镇里就能看到。”庞启江指着阳江镇革命烈士纪念园不远处的一幢楼上，摆出芭蕾舞姿的娘子军女战士

是那样鲜活。

的确，能让这群巾帼战士的形象至今活跃在银幕上、舞台上，少不了电影和芭蕾舞剧《红色娘子军》的功劳。

1961年7月1日，《红色娘子军》首登大银幕，一时间万人空巷、争相目睹娘子军风采，创下6亿观众盛况，成为一代国人的共同记忆，也让红色娘子军的形象隽永长存。

银幕上的成功加之特殊的时代背景，中央芭蕾舞团所创作的《红色娘子军》芭蕾舞剧，将娘子军的形象又一次完美诠释。2014年的9月26日，《红色娘子军》首演五十周年专场演出登上人民大会堂的舞台，演出中白淑湘、薛菁华、冯英、李宁、以及朱妍、张剑和鲁娜等五代“琼花”首次同台共舞，将跨越50年的娘子军战士形象再次带回到观众眼前。“万泉河水清又清”的歌声里，饱含着对娘子军战士的无限追忆。

经典之所以为经典，就是因为它不但历久弥新，而且常读常新。娘子军的形象之所以不褪色，是因为她们的精神指引着我们去不断塑造属于新时代的娘子军形象。

永不凋零的精神

究竟什么是红色娘子军精神？

在琼海市委党史办原主任陈锦爱看来，红色娘子军之所以能在历史长河中留下光辉的身影，全因她们身上所承载的理想和信仰。

“敢为人先。她们争取了妇女权益和自由，砸烂了身上的枷锁，用行动回击着‘战争让女人走开’的论调。”陈锦爱说，红色

娘子军是中国共产党领导下工农红军的第一支女子军连队，也是琼崖自古以来第一支妇女武装队伍。而在红色娘子军所担负作战任务中，伏击纱帽岭、火烧文市炮楼、马鞍岭阻击战等，也证明了娘子军的骁勇善战、不怕牺牲。“当娘子军女战士不幸被俘，遭受各种酷刑时，无一人叛变投敌、无一人出卖组织，这种坚贞不屈的精神，同样难能可贵。”

在芭蕾舞剧《红色娘子军》中扮演第三代“洪常青”的中央芭蕾舞团党委书记王才军看来，娘子军精神也深入到每个中芭演员的内心。“对于年轻人来说，老一辈革命家的英雄气概感觉似乎不再强烈，但取而代之的是另外一种共鸣，是娘子军传递出的不受环境压制，自强、奋斗、向上，积极抗争的‘正能量’。”王才军说，他希望《红色娘子军》能一直演下去，传承娘子军精神的同时，也让这种精神继续影响每一个人。

而对阳江人而言，娘子军的精神早已深入骨髓，成为了生活的一部分。正如特色小镇建设中加在每一幢建筑上那颗闪闪的红星，红色娘子军“将革命进行到底”的气概指引着阳江人将发展进行到底。

在琼海市委书记符宣朝看来，现在的琼海正从一曲《万泉河水清又清》的小提琴独奏曲，走向一首委婉动听的田园小夜曲，要让每个人都感到琼海是一个值得细细看、慢慢品的少女。而建设这样的城市，就需要我们发扬红色娘子军敢于奋斗、敢于争先、敢于胜利的精神。

红色娘子军，早已和这座滨海田园城市融为一体。■